

CONSILIUL NAȚIONAL PENTRU PARTICIPARE

21 decembrie 2010, Chișinău, nr. 14-2010

**Domnului Vladimir FILAT, Prim-ministru
Membrilor Cabinetului de Miniștri**

Stimate Domnule Prim-ministru, stimată Doamnă Ministră și stimați Miniștri,

Recenta decizie luată în ședința Guvernului din 14 decembrie privind interzicerea comercializării cărții „Sexul povestit celor mici”, ridică un șir de întrebări principiale care ne-au făcut să Vă adresăm această scrisoare. Reacția mass-media, a activiștilor din societatea civilă a fost foarte elocventă, dar în mare măsură aceste reacții s-au axat pe conținutul cărții, care cu certitudine de asemenea trebuie considerată; noi însă am vrea să Vă atragem atenția asupra unor aspecte ce țin de funcționalitatea Guvernului, care ne îngrijorează.

1. Ne vom referi în primul rând la procedura în care a fost luată decizia respectivă. Evident această decizie a fost una ad-hoc, fără pregătire din timp, fără a fi fost discutată și analizată nici chiar de către membrii Guvernului în ședința respectivă, care au demonstrat o necunoaștere totală a subiectului în cauză, nemaivorbind de o discuție preliminară largă, cu implicarea specialiștilor, a actorilor interesați, așa cum prevede legislația în vigoare.
2. În al doilea rând, trezește nedumeriri reacția neadecvată a membrilor Guvernului, care în timpul ședinței au fost, de facto, absenți, nu s-au implicat în discutarea deciziei și s-au conformat acestei „dispoziții”, fără să cunoască câtuși de puțin subiectul. Aceasta ne face să credem că în Guvern nu există o atmosferă de dezbateri, discuții, și astfel, există riscul ca unele decizii să fie adoptate în mod mecanic (Guvernul = mașină de vot?).
3. În același context, este simptomatică, după părerea noastră, reacția unor librării la acea decizie, care au scos cartea din vânzare imediat ce știrea a fost publicată în mass-media, deși o decizie a Guvernului intră în vigoare abia după publicarea acesteia în Monitorul Oficial. Această reacție a librarilor demonstrează, considerăm, cât de fragile sunt instituțiile democratice la noi în țară, cât de departe suntem de ceea ce ar însemna statul de drept; această grabă a librarilor denotă faptul, că agentul economic are motive să se teamă, chiar dacă el nu încalcă legea, dar nu ascultă de unele ordine sau recomandări venite de sus; probabil, experiența cotidiană a acestuia i-a dictat acea reacție ilogică (irațională). În condițiile când noi dorim să construim un stat de drept, Guvernul ar trebui să fie prima instituție care nu doar adoptă acte normative, dar și respectă întru totul spiritul și litera legii. Considerăm, că Guvernul ar trebui în acțiunile sale să dea dovadă de maximă prudență în special în ce privește respectarea legislației și a procedurilor pentru a servi exemplul de respectare a legii, or această nefastă decizie, ca și încercările de a repara situația, deocamdată ne fac să fim îngrijorați.

4. Noi ne vom exprima într-o măsură mai mică asupra conținutului cărții; totuși credem că trebuie să menționăm faptul, că ea a apărut în Spania, țară cu profunde tradiții religioase catolice; a fost tradusă în douăzeci de limbi, și doar la noi în țară s-a bucurat de experiența de a fi interzisă (chiar dacă și pentru o perioadă scurtă) spre vânzare, lucru care pune la îndoială calitatea funcționării instituțiilor noastre democratice. Vom menționa doar că această interdicție este în vădită și crasă contradicție cu drepturile fundamentale ale omului, și cele ale copilului.
5. Considerăm, Domnule Prim-ministru, stimată Doamnă Ministră și stimați Miniștri, că acest incident trebuie să fie discutat serios în Guvern, pentru a fi evitată în viitor luarea unor decizii fără o pregătire minuțioasă din timp.

Rămânem în siguranța unei colaborări fructuoase (în următorii patru ani).



Sorin MEREACRE
Președinte